
     

Motie: Maak gemeenschapsorganisaties 
sterker, zodat zij meer kunnen doen 
 

De gemeenteraad van Utrecht, in vergadering bijeen op 20 november 2025, ter bespreking van de 

beantwoording van het college van de schriftelijke vragen ’Van uitvoering bij de gemeente naar de 

gemeenschap’ (SV 2025/36).  

Constaterende dat: 
1. Het college op zoek is naar manieren om taken van de gemeente meer te laten over 

pakken door lokale organisaties in de gemeenschap, gezamenlijk gemakshalve genoemd 

‘gemeenschapsorganisaties’. 1 

2. Op initiatief van de aangenomen motie 2023/423 ‘Investeer in gemeenschapskracht en 

ontlast de gemeente’ het college een inventarisatie heeft gemaakt van werkvelden en taken 

die mogelijk goed door deze gemeenschapsorganisaties (deels) kunnen worden opgepakt.  

3. Het college in de Voorjaarsnota 2025 heeft laten weten dat dit niet zo gemakkelijk is. 

4. Tegelijkertijd de druk op de financiën groot is.   

Overwegende dat: 
1. Gemeenschapsorganisaties uitstekend in staat zijn gemeentelijke taken (deels) zelf uit te 

voeren en dit in sommige gemeenten in binnen- en buitenland ook al meer gebeurt dan in 

Utrecht. 

2. Bij sommige werkvelden en taken de uitvoering door gemeenschapsorganisaties zorgt voor 

het beter bereiken van alle Utrechters (door de nabijheid), een betere/laagdrempelige 

dienstverlening en (op termijn) lagere kosten.  

3. Dit, zo blijkt ook uit de vele voorbeelden in binnen- en buitenland, alleen goed lukt als er 

sprake is van een ‘systeem’ van gemeenschapsorganisaties met jarenlange ervaring. 2   

4. Vele gemeenschapsorganisaties in Utrecht, voor een deel ook gezamenlijk optrekkend in 

netwerkorganisaties als NIZI, Dwarsverband en SAMEN030, in de afgelopen jaren ieder op 

hun eigen manier hebben aangegeven wel meer te willen en kunnen maar daarin wel enige 

(start)ondersteuning van de gemeente nodig te hebben.  

5. Dwarsverband bijvoorbeeld regelmatig heeft aangegeven dat veel, vooral de kleinere, 

gemeenschapsorganisaties moeite hebben met o.a. het goed organiseren van het eigen 

werkgeverschap, het inrichten van de (financiële) administratie en de verzekeringen; en het 

dan een uitkomst zou zijn als het voor hen kan worden gedaan door een ‘servicebureau’.    

 
1 Onder gemeenschapsorganisaties kunnen alle organisaties worden verstaan die lokaal actief zijn in de buurt of stedelijk, veelal 
werkend met grote groepen vrijwilligers en steeds vaker ook met betaalde beroepskrachten, vaak sterk door bewoners gestuurd 
en/of met draagvlak onder bewoners. Het gaat dan o.a. over informele netwerken, vrijwilligersorganisaties, bewonersinitiatieven, 
professioneel georganiseerde organisaties, vaak juridisch georganiseerd in bijvoorbeeld een vereniging, coöperatie of stichting.   
2 In de gemeente Peel en Maas was de gemeenschapscultuur minder afgebroken dan in een stad als Utrecht (vanaf jaren ’70 
vorige eeuw) en ook daar hebben gemeenschapsorganisaties nog steeds er meer dan 20 jaar over gedaan om zodanig sterk te 
staan dat zij grote delen van de gemeentelijke taken hebben kunnen overpakken. 



Draagt het college op: 
1. Samen met lokale (koepel)organisaties, zoals NIZU, Dwarsverband en SAMEN030 na te 

gaan wat lokale gemeenschapsorganisaties nodig hebben om verder te professionaliseren 

en door te groeien naar nog sterkere organisaties die in staat zijn daadwerkelijk taken van 

de gemeente over te nemen.  

2. In het bijzonder daarin na te gaan hoe de lokale gemeenschapsorganisaties geholpen zijn 

met het inrichten van een servicebureau dat kan voorzien in hele praktische uitvoerende 

hulp als het gaat over bijvoorbeeld werkgeverschap, administratie en verzekeringen. 

3. Bij voorkeur in Q1 2026 de gemeenteraad over de voortgang en resultaten te informeren. 

Ingediend door: 
• Gert Dijkstra, EenUtrecht 

• Ruud Maas, Volt 

• Bert van Steeg, CDA 

 


